

UDVARHELYI HIRADÓ

UDVARHELYVÁRMEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI LAPJA

Az »Udvarhelyvármegyei Gazdasági Egylet« hivatalos közlönye.
 Hirdetési ára: Egész évre 12 K. Negyedévre 3 K. Tanulóknak, Jegyzőknök 10 K.
 Egy szám ára 24 fillér.

Az »Udvarhelyvármegyei Jegyzői Egylet« hivatalos közlönye.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Kossuth-utca 14 sz. — Megjelenik minden vasárnap
 Nyitlár soronként 80 fillér.

A „Vas-Székely“*)

A székelység anyavárosában ünnep készül, az öntudat és a szeretet ünnepe. A székely katonák hírneves vitéz ezrede, a 82. gyalogezred emlékjelet akar itt építeni a nagy haza és a kicsi otthon iránti hűség és elszántság kifejezésére. Egy szoborművet akar emelni, mely a puskatussal dolgozó székely katonát ábrázolja, amint törhetetlen nekilendüléssel urrá lesz a harcztér borzalmain és szilárd vonásu arczával küzdelméből visszanéz hazafelé, — családjára, gyermekeire, háza tájékára való gondolással.

Megvédem hazámat minden pokol ellen! Ezt a kifejezést mordja a világba komor felindulása. Megvédem házacskám jövődjét, hogy legyen, mindig legyen, aki Magyarország keletén így tudja védeni a hazáját! Ezt a kifejezést mondja hazanéző szeretete. Ime az az öntudat és az a szeretet, mely a székelység anyavárosában ünnepre készül.

Ünnepre készül, de nem az öndicsőítés végett. Nem azért, hogy a hiúság pihenést találjon egy szobor melletti összcseréglésben. Hanem azért, hogy a lelkek szilárdsága, s a testi izmok kitartása új fellángolásba jöjjön, s elborítsa bizalommal és áldozatkészséggel a hazáért és házáért küzdő vas-székely jelképét. Vas-székely: ez lesz a szobor neve; példázása annak a vasnak, melyből fegyver és béke szerszám egyaránt kikerül, s mely az ellenséges irigységet lesújtja a föld alá és az életadó kenyeret felhossa a föld alól. Vas-székely: ez lesz a szobor világba hangzó hitvallása, hogy a székelynek vas lesz az ereje, az ellenálló képessége, a hazáért való helytállása és a jövődö nemzedékekért való igyekezete.

A vasról való ezt a nagy példázást és ezt a nagy hitvallást fogadja lelkébe Magyarország egész társadalmá! A szobor belső lényegének adja meg áldozatkészséggel a külső burkolatát, hogy egész ország öntudata és szeretete ömöljön végig a szobor egymásba folyó vaspikkelyein. Amit így egybeönt az áldozatkészség, abból az ezrével és ezrével elhullott székely hősök árváinak és özvegyeinek gyűl segítségadó pénzalap, mely kenyérrel, ruhával, neveléssel és jó sorssal akarja ellátni azokat, akik számára csak hő-

*) A székely vármegyék közönsége a vitéz 82-es székely ezrednek a duló vilgháboruban kifejtett emberfeletti vitézségét Székelyudvarhelyen felállítandó „Vas Székely“ szoborral szándékozik megörökíteni, mely egyszerű mind jótékonyként is fog szolgálni, amennyiben az emlékebe verendő vaspikkelyek eladási árát az ezred rokkant-alapja javára fordítják. A kétöbben, de még ez évben megtartandó szobortelepítési ünnepélyre az intézőség Magyarország társadalmát a fenti, Ugron Gábor beugyminiszter vezeté aláírásával díszített felhívással hívja meg.

sük emléke maradt meg és a sűrű könnyezések keserősége. Erre a kifejezhetetlen szomorúságra is visszanéz a vas-székely alakja; erre a fekete gondtömegre is szétszólató erőt akar hozni a székely vaslelke, mert különben rozsdá lepi el az élettermő vasat a könnyezések vizétől. Széles Magyarországon minden nemesen érző lélek fel tudja fogni, hogy mit jelent az ország keletének székely magyarságában, ebben az egységes és ezer év óta lebirhatatlan magyar szögletben, s annak tömött tömegében, ha sok tizezer férfit kell ennek a népnek kétségbeesetten siratnia.

Hadd tudjon ez a sirás kegyelletté magasztosulni, s maradjon ki belőle a kétségbeesés! Ezt akarja riadóként szétsugározni a vasszékely előretörő és visszanézö szoborképe.

A megye közlelmezése.

— A beszerzés nehézségei. —

Udvarhelyvármegye közig. bizottságának 6 héten tartott ülésében Pál István apát plebános, biz. tag a megye közlelmezésének nagy problémáját tette szóvá, amennyiben a közönségnek sem kenyere, sem lisztje nincsen, s az állapotok napról napra nyomasztóbbá válnak. Az iránt intézett kérdést az alispánhoz, hogy miképpen véli a közlelmezést biztosítani?

Az alispán megbízásából a feltett kérdésre Dr. Paál Árpád főjegyzö, mint a megyei közlelmezési ügyek referense felelt, kinek az egész megyét érdeklö választát a következőkben foglaljuk össze:

— Az új termés és forgalmáról szóló rendelkezések — úgy mond — augusztus hó első napjaiban érkeztek meg s már augusztus 7 én elkészült az aleöb hatóságokhoz szóló terjedelmes intézkedés, mely az új rend szervezésének végrehajtására vonatkozik. Minthogy Udvarhelyvármegye békeidöben is tetemes lisztbehozatalra szorult, s ez az állapot az idö is csak fokozódottan fog mutatkozni, az alispán az új termésforgalmi rendszer végrehajtásában a szökölködö háttartások beszerzésének egész évre való biztosítását írta elő legföb teendöül. Elrendelte a város és a községek olyan szervezkedését, hogy a legszegényebb családokra nézve is raktározással biztosítva legyen a kenyérszükséglet. Az egyesok bevásárlásainak a rendjét is elöirta, s mivel a helybeli vásárlások elöreláthatólag csak mintegy 20 községben tudják a szükségleteket födözni, onnélfogva az alispán azt is elrendelte, hogy minden község a maga szökölködöit kimutatásba foglalja, szükségletüket számbavegye, s ezt a számbavételt még aug. 25 ikéig feltejjesse. E kimutatások fognak a további rendszeres ellátás alapjául szöglálni. A városi hatóság, a fösözgábirák és a jegyzök dicséretes buzgalomára, s az ügy fontosságát átértö lelkiismeretére vall, hogy az adatok 25-ikéig egy pár község kivételével mindentöbben megérkeztek.

Az alispán a maga alapintézkedésével egyidejüleg feltejjestést tett az Országos Közlelmezési Hivatalhoz, mint az erdélyrészi közlelmezési feladatok intézésével megbízott m. kir. kormánybiztoshoz is, hogy az új termésforgalmi rendbe való átvezetés végett többféle enyhítés szükséges az alaprendeleteken. Szükséges továbbá, hogy még augusztus végéig 50 waggon szemes terményt becsússanak az élelmezési felsöb hatóságok a vármegye rendelkezésére, még pedig sze-

Értsük meg ebbö a hazavédö és családseretö lelket, s egész társadalmunk fogjon össze, hogy ennek a megértésnek az ünnepe legyen a 82-es székely katonák ünnepe. Jöjjetek mindnyájau, kik megterhelve vagytok, s jöjjetek mindnyájau, akik hinni és hitet terjeszteni tudtok! Jöjjetek, hogy megterhelések megenyhüljön, s hogy hitetek fölemelni és új tüzekben megacélosodni tudjon. Legyen a vasszékely szobra szellemünkbe beleformálódö szimbolum; legyen az egész országé az öntudat, amivel küzd; legyen az országé a szeretet, amivel könnyeket töröl.

Hívunk, testvériséggel várunk, s áldozatos sziveteket a jelen és jövendö minden halájával fogadjuk!

mes terményt azért, hogy az átmeneti ellátáshoz ne csak a liszt, hanem az állattartásra szolgáló korpa is meglegyen. Ezt a fölterjesztést a megye terméshelyzetéről szóló áttekintéssel indokolta. Ugyanezt a fölterjesztést a vármegye egyes gözpontjainak részletezett szükségletével indokolva, aug. 11-ikén táviratban a m. kir. kormánybiztosnál megsürgöttö. Augusztus 15-ikén a katonaságtól való kölcsönkérésrel szerzett pillanatnyi kiegészítést. Ezt is a felsöb hatóságokhoz jelentve, onnan kérte a kölcsön megadását, s egyúttal ismét kifejtette, hogy az augusztus 15 ikén érvénybe lépö új termésforgalmi rend érdekében az ideiglenes ellátásra kért 50 waggon termény okvetlenül szükséges, máskölbben — mint ahogy a fölterjesztés mondja — már az új termésévad kezdetén urrá lesz a lakosság kétségbeesése, hogy kenyérhez nem juthat.

Augusztus 24 ikén az erdélyi kormánybiztoshoz újabb távirat ment, melynek szövege a következő:

— „Községonkinti terméseredmények áttekintésével pontos és megbízató jelentésekbö gazdasági felügyelöség közbejöttével megállapítottam, hogy Udvarhelyvármegye 92395 lthon levö lakosa közül helyi termésbö elláthatja kenyérbeli szükségletét 53262 és már jelenleg, de szeptemberben még fokozottabban hatöági ellátásra szorul 29133 egyén, ebbö 7043 Székelyudvarhelyen, 9607 központi járásban, 9852 parajdi járásban, 6713 homorödi járásban és 5918 székelykereszturi járásban. Mindezek részére október 15 ikéig való raktározö beszerzésért hetedik és tizenegyedik 8096. számú jelentésem szerint oljárast megindítottam, de beszerzések idejéig való másfél hónapi ellátásukra méltöztassék azonnal kiutalni 8096, illetve 8552. számú fölterjesztésemben jelzett 50 waggont, melynek szemes terményben való ideküldését kérem, hogy lakosság egyszerre korpához is jusson. Méltöztassék elöterjesztésemet egész terjedelmében teljesíteni, mert csak ezen átmeneti megoldással lehet népet új közlelmezési rendbe belevezetni és megnyugtátni kenyérbeli kétségbeesését, mely alsöb és magasabb társadalmi rétegeket egyaránt elfogta és forrongóbbá teszi.“

Mindezekre az elöterjesztésekre augusztus 26 ikén érkezett a kormánybiztos távirata, hogy a vármegye részére kiutal 12 waggon lisztet. Azután aug. 29 én érkezett a Hádi Termény Részvénytársaság távirata, hogy a 12 waggonbö 7 waggont a dicsöszentmártoni hengermümalom fog küldeni, az elmaradt 5 waggonról pedig legközelebb fognak intézkedni. Hátterdböli válaszólatlanul maradt távirattal sürgette az alispán a dicsöszentmártoni malmot, végre a parajdi fösözgábirót telefonon megbízta, hogy személyes utánjá-

